

ИТОГИ
ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»
за четвертый квартал 2021 года

В четвертом квартале музей продолжал работать в условиях частичных ограничений: посещение музея только при наличии QR-кода, запрет массовых мероприятий в офлайн формате, ограничение одновременной численности посетителей. В течение квартала музей и его филиалы посетили 18974 человека.

Саратовский областной музей краеведения вошел в Ассамблею петровских музеев и в Петровский туристический маршрут. В декабре была проведена презентация театрализованной интерактивной экскурсии «1722 – Саратов встречает Петра». Она входит в программу мероприятий культурно-исторического проекта, посвященного предстоящему 350-летию Петра I и 300-летию его визита в Саратов.

Музей представил презентацию «Космического проекта», посвященного 60-летию первого полета человека в космос и созданного на основе уникальной мемориальной коллекции, на Первых Гагаринских чтениях, проходивших в рамках VII Международной книжной ярмарки-фестиваля «Волжская волна-2021».

В ноябре музей и все его филиалы присоединились к традиционной акции «Ночь искусств», проходившей в онлайн-формате. Для виртуальных посетителей СОМК был подготовлен квест «Рожденные на Волге», посвященный народам, традиционно населяющим Саратовский край: русским, украинцам, татарам, мордве, чувашам, немцам. В социальных сетях музея виртуальные посетители познакомились с особенностями национальной кухни народов Поволжья и приняли участие в викторине, опубликованной в рубрике «Игровая комната».

Аркадакский музей представил на своей странице в «Одноклассниках» поэтическую и музыкальную площадки, мастер-классы. На площадке «Народные потешки» можно было познакомиться с народными песнями, играми и частушками. В Аткарском музее прошло онлайн-мероприятие «Природа. Человек. Мастерство. Искусство»: виртуальная выставка из фондов музея «Родная природа в пейзажах аткарских художников» и мастер-классы. В рамках презентации выставки «Из глубин морских» состоялись видеоэкскурсия и мастер-класс. Программу завершил тематический квест-кроссворд. В Музее истории г. Балаково состоялись виртуальные встречи в экспозиции, посмотреть которые можно было на страницах музея в соцсетях: «Портрет на фоне города. Юнгеровы» и «Портрет на фоне города. Мамины». Марксовский краеведческий музей в онлайн-формате представил выступления творческих коллективов, публикации и встречи, рассказы об

архитектуре города и спорте, мастер-класс, а также документальный фильм о живописи одного из земляков. На страницах Калининского историко-краеведческого музея в соцсетях можно было познакомиться с материалами выставки «Инженер, ученый земли Саратовской», которая рассказала о выдающемся земляке – известном ученом, профессоре, заслуженном работнике сельского хозяйства РФ А.Г. Рыбалко. Для детей младшего возраста был проведен мастер-класс. Новоузенский краеведческий музей представил в соцсетях мероприятие под девизом «Мастерство объединяет». Можно было принять участие в онлайн-викторине «Самобытный самовар – русская чайная машина» и в беседе «Забытое искусство» о кустарном промысле – валянии шерсти. Красноармейский краеведческий музей подготовил на своей странице ВКонтакте онлайн-программу «История в ушедших буднях» о традиции чаепития и самоваре как символе русского быта. Проведен мастер-класс «Палитра осени». В Самойловском краеведческом музее виртуальные посетители ознакомились с фотовыставкой «Их имена в истории района» – о знаменитых земляках и почетных гражданах района и приняли участие в мастер-классе. Этнографический музей представил в соцсетях онлайн-программу, включавшую музейный квест «Тайны старинной усадьбы» и музыку разных жанров: народные песни в исполнении учащихся Детской музыкальной школы № 12, авторскую музыку ансамбля «Хурма-Укек», песни группы *Lupus Domini*, а также новые интерпретации известных народных сказок саратовского композитора Ю.В. Массина, рассказанные при помощи этнических музыкальных инструментов.

25–26 ноября в музее состоялись XVI Межрегиональные краеведческие чтения. Они были посвящены 135-летию музея и 85-летию Саратовской области. Мероприятие прошло в онлайн-формате. В нем приняли участие ученые, краеведы, архивисты и любители истории из Саратова и городов области, а также из Ульяновска, Казани, Астрахани, Казахстана. Материалы чтений опубликованы в сборнике «Саратовский край в исторической ретроспективе».

В музее и его филиалах продолжалась выставочная деятельность. В рамках мероприятий 135-летию музея состоялась презентация двух выставок из Государственного центрального музея кино: «Наши на киноэкранах», рассказывающая о деятелях киноискусства, имена которых связаны с Саратовом и Саратовским краем, и «Сказки на ночь. Герои мультфильмов», где представлены оригинальные декорации и куклы, которые «снимались» в известных отечественных мультфильмах. Материалы из Государственного центрального музея кино дополнены предметами из Музея телевидения и радио ГТРК «Саратов» и из коллекции музея краеведения.

В рамках культурно-просветительского проекта «Война и Победа. Взгляд художника-фронтовика», реализованного Обществом друзей Саратовского музея краеведения и музеем, открылась одноименная выставка.

На ней были впервые представлены акварельные рисунки, созданные саратовским художником Е.Ф. Тимофеевым в годы Великой Отечественной войны и вошедшие в собрание музея, и подлинные плакаты, созданные художником в военные годы. Был издан альбом «Война и Победа. Взгляд художника-фронтовика» и проведена его онлайн-презентация. Данный культурно-просветительский проект был представлен в Областной библиотеке для детей и юношества им. А.С. Пушкина и школе-интернате № 1.

Экспонаты из уникальной «Космической коллекции» Саратовского областного музея краеведения были представлены в Историческом парке «Моя история» города Омска. На выставке «Путь к звёздам. Есть такая профессия – космонавт» экспонировались материалы, рассказывающие о саратовском периоде жизни Ю.А. Гагарина. Организаторы выставки вручили Саратовскому областному музею краеведения благодарственные письма от министерства культуры Омской области и от Музейно-выставочного комплекса «Моя история».

В этнографическом музее состоялось открытие выставки «Современный гобелен». Авторы работ – участники всероссийских выставок «Молодые художники России», «Единение», «Волжский гобелен» и др.

В Калининском историко-краеведческом музее состоялась презентация выставки «Инженер, ученый земли Саратовской». Она рассказывает о земляке – докторе технических наук, профессоре, заслуженном работнике сельского хозяйства РФ А.Г. Рыбалко, который был ректором Саратовского агроинженерного университета им. М.И. Калинина. На выставке экспонируются фотографии, грамоты, авторские свидетельства на изобретения, патенты, учебные пособия, личные вещи.

Выставки СОМК экспонировались вне музея: «Голод» – в Марксовском краеведческом музее; «Страницы каменной летописи» – в Аткарском краеведческом музее; «Саратовская область в исторической ретроспективе» и «Драгоценный мир живой природы» – в Аркадакском краеведческом музее; «Победу одержал народ. Плакат работал на победу» – в ЦКС Питерского района; «Нам нужна великая Россия» – в Самойловском краеведческом музее; «Хозяйство и быт народов Поволжья» – в Балашовском краеведческом музее; «Памятники природы» – в Калининском историко-краеведческом музее; «Саратовская область в исторической ретроспективе» – в Пушкинской библиотеке.

Фонды музея и его филиалов в течение квартала пополнились на 3723 предмета, из них 2861 основного и 862 научно-вспомогательного фонда. В Госкаталог было внесено 13 184 ед. хранения. В электронный каталог внесено 9304 ед. хранения; общее количество предметов, внесенных в электронный каталог, достигло 326886 ед. хранения (60 % общего числа фондов).

В плане научно-методической деятельности музей начал серию обучающих семинаров в онлайн-формате. Темой первого из них стали хранение и чистка предметов из ткани, кожи, меха. Занятие провела хранитель коллекции тканей, стекла и керамики И.В. Орлова.

Заведующая сектором отдела научно-просветительной работы М.Н. Уткина приняла участие в областном семинаре «Социокультурная реабилитация людей с нарушениями зрения в учреждениях культуры Саратовской области: успешные инклюзивные практики», проходившем в Областной специальной библиотеке для слепых. Она выступила с сообщением «Инклюзивный музей. Из опыта работы».

Зав. отделом истории края О.А. Кубанкина и ученый секретарь Л.А. Ларина приняли участие в общественных слушаниях по обсуждению концепции новой экспозиции Хвалынского краеведческого музея.

Сотрудники музея продолжали повышать свою квалификацию. Заведующая отделом истории края О.А. Кубанкина прошла курсы повышения квалификации на базе Российского этнографического музея в Санкт-Петербурге по теме «Экспозиционно-выставочная деятельность музея». Сотрудники отдела истории края Е.А. Ивакина и А.В. Мигович знакомились с экспозициями и опытом работы музеев Москвы и Тулы. Итоги поездки были представлены на методическом семинаре.

В рамках научно-просветительной деятельности музеем был проведен областной конкурс для детей и подростков «Творческая мастерская Деда Мороза». В нем приняли участие более 300 ребят из общеобразовательных школ, детских школ искусств и домов детского творчества из Саратова и области. Продолжалась работа по привлечению в музей молодежи по Пушкинской карте.

Продолжилось проведение акций к значимым календарным праздникам. В октябре в музее отметили Всемирный день почты. Была проведена совместная с Саратовским филиалом Почты России акция, посвященная Международной неделе письма. В ее рамках состоялась тематическая экскурсия «Когда-то мы писали письма...». Её участники познакомились с историей развития почтового дела в России.

9 декабря, в День Героев Отечества, Дом-музей В.И. Чапаева совместно с Центральной детской библиотекой Балакова провел мероприятие, посвящённое герою-земляку В.И. Чапаеву. Состоялась презентация книги правнучки В.И. Чапаева, Е.А. Чапаевой, «Василёк». К мероприятию была приурочена экспресс-выставка «Балаковские истоки».

23 декабря музей провел традиционный День дарителя, приуроченный к Дню рождения музея и его 135-летию. Были приглашены краеведы и музейщики, а также те, кто в течение года передал в дар музею семейные реликвии.

К 135-летию музей была подготовлена новая версия официального сайта. Обновились его дизайн, структура и навигация. На сайте можно

познакомиться с ежемесячным электронным Информационным вестником СОМК. За квартал было подготовлено 3 выпуска.

Музеем осуществлялось постоянное сотрудничество со средствами массовой информации, в том числе в сети Интернет. Информация о выставках и событиях музея регулярно размещается на портале «Музеи России», сайте министерства культуры Саратовской области. На портале «PRO.Культура.РФ» музей имеет статус «Лидер». За отчетный период на портале размещена информация о 17 событиях музея и его филиалов.

За 4-й квартал количество просмотров сайта музея и событий на «PRO.Культура.РФ» составило 43207 при числе посетителей 7005 человек.

В группах Саратовского областного музея краеведения «ВКонтакте» 2749 участников; в «Одноклассниках» 1636 участников, в группе Facebook 491 участник группы, 507 подписчиков страницы; в Instagram 1712 подписчиков. В каждой группе музея размещено более 300 публикаций. Представлены публикации о 189 предметах из фондов музея. Видеоролики музея размещались на канале YouTube. Количество просмотров публикаций в группах музея в социальных сетях составило более 500 000.

Директор музея Е.М. Казанцев награжден Почетным знаком Губернатора Саратовской области «За любовь к родной земле».